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Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

ATA DA 25ª RE - REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

São Luís, MA, 03 de maio de 2023 

 

1. Aos três dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às 13:30 horas, foi aberta a 25ª 

Reunião extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do 

Maranhão – CONERH, que foi realizada Assembleia Legislativa do Maranhão, Palácio 

Manuel Beckman, Plenário Gervásio Santos (“Plenarinho”), localizado na Av. Jerônimo 

de Albuquerque, Sítio do Rangedor – Calhau – São Luís/MA; 

2. O presidente do CONERH PEDRO CARVALHO CHAGAS, às 13:30hrs, 

cumprimentou os presentes e fez a verificação de quórum, informando que o 

quantitativo era insuficiente para iniciar a reunião. Informou que iria aguarda mais 15 

minutos para nova verificação de quórum, após nova verificação, foi constado 

quantidade suficiente para prosseguimento da reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. CARLOS HENRIQUE LOPES LIMA representante da Secretaria de Estado 

da Agricultura Familiar – SAF, suplente; 

II. CLAUDIANE DE JESUS VIEIRA MARTINS, representante da Secretaria 

de Estado das Cidades e Desenvolvimento Urbano – SECID, suplente; 

III. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania - CEDEPRODC; 

IV. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Nacional de 

Políticas Públicas – INPP, titular; 

V. IRENE AGUIAR SANTOS, representante da Associação de Pescadores e 

Agricultores do Povoado Canto dos Lençóis, titular; 

VI. JESSICA PIRES FERNANDES SILVA, representante da BRK Ambiental – 

Maranhão S.A, titular; 

VII. JOSÉ IVO GONÇALVES SOUSA, representante da Comitês de Bacias 

Hidrográficas no Estado de Maranhão Bacia do Rio Mearim, suplente; 
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VIII. JULIANA AROUCHE COSTA, representante da Agropecuária e Industrial 

Serra Grande Ltda, suplente; 

IX. MAXUEL RODRIGUES PINTO, representante da Associação Rede Buriti do 

Povoado Bom Gosto, suplente; 

X. MILTON CAMPELO DA SILVA, representante do Sindicato de Produtores 

de Cana, Açúcar e Álcool do Maranhão e do Pará – Sindicanalcool, suplente; 

XI. NAIARA RABELO VALLE, representante do Instituto Ecos de Gaia, 

suplente; 

XII. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, representante dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas no Estado de Maranhão – Bacia Hidrográfica do Rio 

Munim, titular;  

XIII. PEDRO CARVALHO CHAGAS, representante da Secretaria de Estado de 

Meio Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, titular; 

XIV. REINALDO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Ecológico 

Martim Pescador – IEMP, suplente; 

XV. RODRIGO JANSEN PEREIRA VERDE, representante da Secretaria de 

Estado das Cidades e Desenvolvimento Urbano – SECID, suplente; 

XVI. WAGNER DE JESUS DIAS GONZAGA, representante da Companhia de 

Saneamento Ambiental do Maranhão – CAEMA, titular; 

 

3. Lista de Participantes:  

I. Adriana Silva Bayma - SEMA/CONSELHOS; 

II. Antônia da Silva e Silva - SEMA/CONSELHOS; 

III. Gabriel Silva dos Santos - SEMA/ SRH; 

IV. Lennise Maria Passos Portela - Secretária Executiva do Conselho Estadual de 

Recursos Hídricos - CONERH; 

V. Leonardo de Jesus M. Viana – SRH/ SEMA; 

VI. Kiara Mesquita - SRH/ SEMA 

VII. Deranilde Santana – SEMA 

4. Justificaram ausência: 
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I. Luane Lemos Felício Agostinho - Empresa Maranhense de Administração 

Portuária – EMAP; 

II. José de Ribamar Rodrigues Pereira - Secretaria de Estado da Agricultura, Pecuária 

– SAGRIMA; 

III. Cleyton Oliveira Pimenta - Associação dos Apicultores e Fruticultores de - 

Governador Nunes Freire – FRUTAMEL; 

IV. Josuel Silvestre Silva - Associação Comunitária ITAQUI-BACANGA;  

V. José Renato Marques Borralho Junior - Secretaria de Estado de Indústria, 

Comércio e Energia – SEINC; 

 

5. O Presidente do CONERH, PEDRO CARVALHO CHAGAS, abriu a reunião, se 

apresentou e desejou que todos tivessem uma boa reunião. Colocou o item - 2.1. Ata da 58ª 

Reunião Ordinária do CONSEMA, para manifestação e aprovação, sem manifestação a Ata 

da 58ª Reunião Ordinária do CONSEMA foi aprovada, por unanimidade. Passou para o 

item - 2.2, aprovação da Ata da 58ª Reunião Ordinária do CONERH, onde sem 

manifestação a Ata da 58ª Reunião Ordinária do CONERH foi aprovada, por maioria. Após 

aprovação, passou para o item 3 - apresentação do Secretário de Estado do Meio Ambiente 

e Recursos Naturais, Pedro Carvalho Chagas, onde passou a palavra para o Deputado Júlio 

Mendonça; 

6. O Deputado JULIO MENDONÇA saudou a todos em nome da deputada e Presidente da 

ALEMA: Iracema Vale. Informou que estava como presidente da Comissão de Meio 

Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, frisando que tem a Sema e o Secretário Pedro 

Chagas como parceiros, pontuando ainda a importância de todos estarem juntos na pauta 

tão importante e cara que é o meio ambiente e desenvolvimento dos Estado do Maranhão;  

7. O Presidente do CONERH, PEDRO CARVALHO CHAGAS, reiterou que o Deputado 

Júlio Mendonça é um parceiro, informando ainda, que esteve presente em duas reuniões da 

comissão de meio ambiente, uma delas com a participação da sala de situação da Sema, na 

pauta das voçorocas. Começou sua apresentação se desculpando por ter desmarcado a 

última reunião, justificando que teve uma viagem de emergência. Lembrou ainda, o tempo 

que estava à frente da Sema e já havia feito os diagnósticos, onde poderá planejar as ações 

e também as revisar. Informou que foi convidado pelo Governador Carlos Brandão, para 
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assumir a pasta e que estudou muito sobre o meio ambiente antes mesmo de pensar em 

assumir a Secretária, para o melhor da Sema e da gestão do Governador Carlos Brandão. 

Falou da importância de uma secretária completa, que fiscaliza, arrecada e que gera o bem 

mais precioso que é o meio ambiente.  Declarou que, entendia que havia pautas críticas e 

de desenvolvimento, do qual deseja o alinhando do desenvolvimento econômico com meio 

ambiente. Informou ainda, que é advogado, e que lhe foi inteirado dos atos normativos da 

Sema, pontuando ainda que havia pontos a serem trazidos para o Consema, onde tem que 

estar a par dos discursões. Frisou que deseja trazer o Consema e o Conerh para perto da 

gestão, da importância do BPA dentro da Sema.  Falou ainda, que os recursos hídricos 

dentro do Estado têm que ser debatidos, que está no planejamento. Ressaltou que precisa 

ouvir mais os Conselhos, o legislativo e o judiciário. Afirmou que há gastos que podem ser 

feitos em parcerias com a universidades do Estado do Maranhão – UEMA, UFMA E 

FAPEMA. Informou dos resultados que trouxe a frente da SEGEP (Secretaria de Estado 

da Gestão, Patrimônio e Assistência dos Servidores). Falou ainda do seu curriculum e 

especialidades, frisando ainda que está trazendo tudo isso para a gestão da Sema, 

ressaltando que quer a Sema como referência. Informou das melhorias que está fazendo 

como o rearranjo no processo de licenciamento, frisando que zela pela transparência, que 

gera celeridade, verdade. Falou das unidades de conservação, que precisam dos seus planos 

de manejo. Informou que criou um setor dentro da Sema somente de projetos, para que os 

Conselhos possam estar trazendo seus projetos, e todos os autores do setor público e 

privado. Falou sobre ter uma melhor gestão, com a ajuda de todos. Prontificou e se 

disponibilizou para receber os Conselheiros no seu gabinete; 

8. O Deputado JULIO MENDONÇA falou sobre atividades desenvolvidas dentro da 

Comissão sobre a importância de tratar de assuntos do dia a dia das pessoas. Falou ainda, 

dos desafios dentro da Comissão. Frisou sobre a atualização do Código Ambiental do qual 

precisa ser dialogado com a sociedade. Destacou assuntos sobre os fenômenos das 

voçorocas, enchentes do rio Pindaré, onde foram feitas ao Governo de Estado sugestões 

das ações. Destacou ainda, que precisam discutir o desenvolvimento do Estado dentro de 

uma agenda de sustentabilidade, responsabilidade, seriedade deixando o espaço da 

Comissão de Meio Ambiente também para discursão dos Conselhos; 
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9. O Presidente do CONERH, PEDRO CARVALHO CHAGAS, passou para a 

Superintendência de Recursos Hídricos para informes e informou que após abriria para 

manifestação; 

10. A Servidora KIARA MESQUITA, Analista Superintendência de Recursos Hídricos, 

convidou os membros do Conerh para participarem da oficina do 3º ciclo do Progestão, 

informando que estará com uma equipe da ANA (Agencia Nacional das Águas) e nela será 

apresentado como funciona o programa, previsto para os dias 6 e 7 junho, no qual serão 

definidas as metas dos próximos anos do Progestão. Falou ainda, da importância do recurso 

para o desenvolvimento dos recursos hídricos dentro do Estado. Solicitando ainda, aos 

interessados no assunto, para que acessem o site oficial da ANA, informando que lá irão 

encontrar informações até para que no dia da oficina as dúvidas sejam sanadas. Informou 

ainda que quaisquer dúvidas a SRH estaria a disposição; 

11. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, sugeriu que a data indicada 

pela ANA fossem também data da próxima reunião com os dois Conselhos; 

12. A Servidora KIARA MESQUITA informou que do dia 06 seria pela tarde, e 07 pela 

manhã, informando ainda irá alinhar com a Secretária Executiva a possibilidade; 

13.  O Presidente do CONSEMA, PEDRO CARVALHO CHAGAS abriu para manifestação; 

14. O Conselheiro OZENILDO se apresentou, logo em seguida, leu um requerimento com 

assunto: Encaminhamentos das pautas prioritárias para deliberações do Conerh no ano de 

2023 em favor do fortalecimento e funcionamento dos Comitês do MA; em nome dos dois 

Comitês de Bacia Hidrográficas do Maranhão: Rio Munim e Rio Mearim entregue 

pessoalmente ao Secretário Pedro Chagas; 

15. O Presidente do CONERH, PEDRO CARVALHO CHAGAS agradeceu ao Conselheiro 

e representante do Comitê Ozenildo. Informou que no diagnóstico feito pela Sema, há itens 

dos quais foram mencionados, afirmando, que o diagnóstico será repassado ao Governador 

Carlos Brandão, que tem uma preocupação muito grande com meio ambiente. Falou ainda, 

que a gestão dos recursos hídricos está sendo bem conduzida apesar das suas limitações 

físicas. Pontuou que a gestão dos recursos hídricos juntamente com os Comitês será 

prioridade na sua gestão e que há cobranças de órgãos internacionais e federais; 

16. O Conselheiro RAIMUNDO NONATO MORAES ANDRADE cumprimentou a mesa. 

Falou sobre a gestão ambiental e políticas públicas dentro do Estado. Falou ainda, alguns 
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problemas do Maranhão e da importância de os municípios terem secretárias de meio 

ambiente e não somente no papel, onde algumas não possuem fundo de meio ambiente, 

nem o conselho de meio ambiente, sugerindo que se tenha algum instrumento que force os 

municípios a cumprirem o que está na legislação, para que as secretárias municipais de 

meio ambiente realmente funcionem. Frisou a importância da educação ambiental e da 

execução e implementação do seu Plano Estadual. Pediu ainda que haja fundo para 

fortalecer a educação ambiental dentro do Estado. Cobrou sobre a implementação do 

Fórum de Mudanças Climáticas, do qual é membro, relatando ainda que não houve 

nenhuma reunião ressaltando a importância do tema atualmente. Informou ao Deputado – 

Júlio Mendonça e Presidente da Comissão de Meio Ambiente da ALEMA, que solicitou 

que a Ata da Comissão de Meio Ambiente fosse publicizada para que os Conselheiros 

pudessem ter conhecimento e caso fosse possível, participarem das reuniões da Comissão 

com direito a voz, pontuando grande contribuição a Comissão. Indagou ainda se a 

atualização do código florestal irá ter audiências públicas por parte da ALEMA, solicitando 

que o calendário seja bastante divulgado e que seja feita pelo menos três dela dentro do 

Continente: baixada maranhense, parque do mirador e região Tocantina, frisando a 

importância de suscitar os marcos regulatórios das reentrâncias maranhenses, Parcel 

Manoel Luís e outros, comtemplando suas políticas e os marcos regulatórios; 

17. O Presidente do CONERH, PEDRO CARVALHO CHAGAS agradeceu a contribuição 

do Conselheiro e falou da importância do apoio político, falando ainda sobre a boa vontade 

da Sema e a técnica do qual levam em consideração todos os princípios que regem a 

administração pública. Informou sobre a meta de até o final do ano 100 municípios estarem 

aptos há licenciar da melhor forma tecnicamente. Falou ainda sobre uma regionalização 

física da Sema em alguns municípios, onde pontuou, que precisa estruturar de uma forma 

que a Sema de outro municípios pense igual a Sema matriz, frisando ainda, que as Semas 

municipais precisam ser fortalecidas. Respondeu que houve uma reunião de alinhamento 

sobre o retorno do Fórum de Mudanças Climáticas. Falou sobre o projeto teste de Educação 

Ambiental em Movimento, feito em Rosário, frisando que há outros municípios 

programados, onde irá convidar a ALEMA para fazer uma sessão especificamente sobre a 

pauta ambiental, e que ainda irá pedir o apoio da então Presidente da ALEMA – Deputada 

Iracema Vale; 
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18. O Deputado JULIO MENDONÇA respondeu que há intensão de que aconteça as 

audiências públicas nos municípios sugeridos e irá levar a sugestão. Falou ainda que sobre 

a participação dos Conselhos nas reuniões, iria consultar e levar para a pauta da próxima 

reunião e esperava que fosse aprovado; 

19. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA se apresentou e cumprimentou a 

mesa depois reiterou o documento entregue ao Secretário Pedro Chagas. Falou ainda sobre 

um Oficio encaminhado a Sema do Fórum de Comitês, solicitando uma reunião com 

Secretário. Falou ainda sobre os feitos dentro da política de recursos hídricos no Estado, 

como o PERH e outros mecanismos importantes. Ressaltou ainda, a importância de cuidar 

da água do Estado, pontuando que precisa avançar nos quesitos: nos planos de bacias, 

política de outorga, enquadramento das bacias e que precisa discutir esses pontos com a 

Sema. Informou sobre uma reunião que teve com a Comissão e o Deputado Júlio Mendonça 

e o convidou também para participar da reunião com a Sema; 

20. O Presidente do CONSEMA, PEDRO CARVALHO CHAGAS agradeceu a participação 

do Deputado Júlio Mendonça. Pediu que a data da reunião do Fórum fosse marcada com a 

Chefe de Gabinete, Ingrid. Reiterou que os recursos hídricos é uma prioridade na sua 

gestão. Informou ainda, que está agendando com o Estado do Ceara, para conhecer a 

política de recursos hídricos e saber da implementação. Apresentou a Lennise Maria Passos 

Portela, como nova Secretária Executiva dos dois Conselhos e abriu para manifestação 

informando que comentaria ao final; 

21. O Conselheiro JAIME GARCIA SIQUEIRA JUNIOR se apresentou e falou sobre tirar 

o Maranhão dos indicies de Estados que mais desmatam o cerrado, frisando que a Sema 

juntamente com o Conselho deviam ter estratégias mais claras para tentar frear esse 

processo, afim de que não chegue a um ponto irreversível. Falou ainda, que se preocupa 

com a questão de descentralização do licenciamento, frisando que os interesses de alguns 

municípios não são visíveis ao meio ambiente. Informou que tem discutido com 

representantes indígenas, que também compõem o conselho – COAPIMA e associação 

Wyty - Cati – sobre uma proposta para tentar fortalecer áreas de conservação em duas 

regiões estratégicas, uma é em torno Parque Estadual do Mirador, frisando a importância 

da região indígena da área e da carência de conservação, onde grandes fazendas com 

plantação de soja estão se instalando. A outra seria a Região do Gurupi, onde já existe a 
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Rebio do Gurupi, rodeada de terras indígenas, que também carece de uma atenção especial, 

pontuando, que gostaria de trazer esse debate para dentro do Consema. Solicitou agendar 

uma reunião com o Secretário Pedro Chagas para explicar um pouco melhor as estratégias 

pensadas paras essas regiões. Sugeriu ainda, que o Consema tente encontrar uma 

metodologia de trabalho um pouco mais ágil, frisando que as Câmaras Técnicas não estão 

atingindo quórum suficiente para discussão de assuntos pertinentes. Sugeriu também que 

o novo código ambiental também fosse discutido dentro do Conselho; 

22. O Conselheiro VITOR HUGO SOUZA MORAES, se apresentou e parabenizou ao 

Secretário. Falou ainda sobre o interesse de participar das reuniões da Comissão de Meio 

Ambiente da ALEMA, destacando que o Art. 5º do Regimento Interno da ALEMA, fala 

que as reuniões das Comissões são abertas. Falou ainda, sobre o sistema jurisdicional do 

REDD+, onde houve a Lei depois a regulamentação por meio de Decreto, onde o Conselho 

não participou de nenhuma das etapas, frisando que os conselhos consultivos tem cadeira, 

indagando se já foi solicitado o nome do membro representante do Conselho a Sema. Falou 

ainda, sobre uma pauta do qual tratava sobre uma formação que o IPAM estava fazendo 

sobre o sistema jurisdicional REDD+, frisando sua difícil compreensão até para quem está 

nos territórios e manejando. Informou que houve a capacitação para outros servidores do 

Estado e que teve uma conversa com o IPAM que se mostrou disponíveis a dar a 

capacitação aos Conselhos, mas que deveria haver uma provocação da Sema ou do 

Consema, solicitando que fosse deliberado ainda na reunião sobre o assunto; 

23. O Conselheiro JOSE IVO GONÇALVES SOUZA cumprimentou a mesa e se apresentou, 

falou ainda sobre sua contribuição para os recursos hídricos dentro do estado. Assinou 

também o documento entregue ao secretário. Se disponibilizou a ajudar a nova gestão no 

que precisarem. Lembrou ainda para não esquecerem de dois comitês muito importantes 

Gurupi e Tocantins Maranhenses; 

24. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE fez elogios ao Secretário frisando que ele era 

a pessoa mais importante da gestão do Governador Carlos Brandão porque era o gestor do 

capital natural do Estado do Maranhão. Ressaltou que as falas anteriores dos seus colegas 

foram muito importantes e que estava orgulhosa. Falou ainda que o Secretário teria duas 

missões: uma que é deixar o Estado do Maranhão, como o Estado que mais avançou em 

restauração florestal e de dizer que cada uma de secretarias importam por mais que tenham 
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seus orçamentos reduzidos. Frisou ainda da importância dos recursos para gerir o meio 

ambientem, informando ainda, que há fundos em Brasília que a Sema e o Conselho podem 

conseguir. Falou ainda sobre conseguir que o Maranhão seja reconhecido como uma Estado 

de oportunidades e não um Estado que mais desmatou. Deu boas vindas em nome no 

Instituto Ecos de Gaia, frisando que havia um tempo que não se tinha uma figura tão 

humilde e demonstrando toda boa vontade da gestão; 

25. A Conselheira VIVIANE VAZZI PEDRO parabenizou ao secretário pela escuta. 

Parabenizou pela criação de projetos especiais, falando sobre a importância dos sistemas 

de educação, de ambiental e de meio ambiente, onde requer uma gestão muito particular, 

informando que os recursos não chegam para educação ambiental. Falou ainda, que a partir 

da CIEA, colegiado próprio, irá fazer proposta de regulamentação. Informo que estava 

trabalhando nas escolas sustentáveis, IEMAS, educa mais, fazendo educação ambiental 

com quilombola, indígenas respeitando as particularidades de cada grupo. Informando que 

o ideal em quanto sistema era que a sociedade civil recebesse recurso, por isso abrem edital 

do órgão gestor. Informou que para ter um PPA articulado ao Plano de Educação Ambiental 

ele precisa ser atualizado com urgência, para que se tenha recursos; 

26.  O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES cumprimentou a todos. 

Informou que irá mandar as reivindicações por escrito. Falou que estão num desafio 

coletivo. E que sejam o próprio exemplo dentro do conselho e fora dele. Sugeriu que o 

quadro da Secretária fosse ampliado, afim de que a equipe possa dar suporte aos 

Conselheiros. Pedindo ainda que os Conselheiros mandem seus projetos para que a nova 

gestão possa usá-los e fazer dele um model;  

27. O Presidente do CONERH PEDRO CARVALHO CHAGAS pontuou que o agronegócio 

é uma realidade, e que precisam ter as licenças emitidas pela Sema como uma proteção ao 

meio ambiente, buscando quem tem está agindo sem licença de forma ilegal, e monitorando 

os licenciados.  Informou que a capacitação do IPAM sobre o REDD+ está acertado com 

o IPAM e que avisará a data. Há um projeto dado pela educação ambiental da Seduc ideia 

de que a escola ambiental certificar os cursos por meio da escola ambiental, onde a estrutura 

da escola saia da Segov e volte para a Sema. Informou que entrou em contato com o 

Secretário da Seduc para que fizessem ações em conjunto. Falou ainda sobre a importância 

de se ter projetos para se tenham recursos. Falou ainda que estava entrando em contato com 
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o BNDS para conseguir recursos para os recursos hídricos. Sobre a restruturação florestal, 

estão pedindo parcerias com empresas. Agradeceu a ENEVA por ter apresentado um 

projeto com um recurso bom e irá apresentar ao Conselho quando estiver finalizado. Falou 

que o Diego Ricci, é a pessoa que irá atender e resolver, caso ele não possa receber, e não 

irão ficar sem atendimento. Informou ainda que faz acompanhamento das demandas juntos 

com o Diego e manda esses relatórios ao Governador. Agradeceu as palavras da 

Conselheira Naiara, frisando a importância do recurso natural dentro do Estado. 

 

28. O Presidente do CONERH PEDRO CARVALHO CHAGAS, agradeceu a presença de 

todos, e declarou encerrada a reunião. 

 

 

Eu, Antônia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pelo 

Presidente do CONERH, Pedro Carvalho Chagas. 

             

São Luís, 03 de maio de 2023. 

 

 

PEDRO CARVALHO CHAGAS  

Presidente do CONERH 

 

LENNISE MARIA PASSOS PORTELA 

Secretária Executiva do CONERH 
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